Esame di Sistemi Operativi 1 : 11 Febbraio 2005 

Punteggio Punteggio 

	
	D1
	D2
	D3
	D4
	D5
	D6
	D7
	D8
	D9
	D10
	Totale

	Punti
	4
	3
	3
	4
	3
	3
	3
	3
	4
	4 
	34



Domanda 1 
Scrivere in pseudo codice una soluzione al problema dei lettori-scrittori con precedenza ai lettori.

Domanda 2
Definire la nozione di job, processo, thread e fibra vista per Windows. 

Domanda 3

Descrivere il ciclo di vita dei processi Unix.


Domanda 4
Considerate i seguenti  processi 

	Risorse condivise
  semaphore  S=0, M=1;
  int x=1;

	Processo P1
{

 while (true) do

 begin
    down(&M);
    x:=2*x;
    up(&M);   
    up(&S); 

end;
}
	Processo P2
{

while (true) do

begin
    down(&M);
    write(x);
    up(&M);

    down(&S);

end;
}


1. I due processi possono andare in deadlock?  Motivare la risposta

2. Uno dei due processi puo essere eseguito infinite volte mentre l’altro e’ bloccato? Motivare la risposta. 

3. Descrivere tutti gli output del programma.

Domanda 5
Considerare un insieme di cinque processi P1, P2, P3, P4, P5  con i seguenti tempi di arrivo e tempi di 
esecuzione in millisecondi: 

	Processo
	Tempo di arrivo
	Tempo di esecuzione

	P1
	0
	7

	P2
	5
	5

	P3
	6
	10

	P4
	10
	9

	P5
	11
	5



Descrivere tramite gantt chart l’assegnazione della CPU ai processi in base alla politica round robin con quanto=3. Calcolare il valor medio del tempo di turnaround (completamento) dei processi.



II parte

Domanda 6
Considerare la seguente stringa di riferimenti alla memoria di un processo in un sistema con memoria virtuale 

S =  2 9 1 2 9 1 3 4 5 6 4  5 6 7 2 9 1 0 3 4 5

Illustrare il comportamento dell'algoritmo ottimale OPT di sostituzione delle pagine per una memoria fisica di 4 blocchi. Calcolare il numero di page fault che si verificano.
 

Domanda 7

Descrivere in pseudo codice l’algoritmo del banchiere e spiegare a cosa serve.

Domanda 8 

Descrivere le strutture dati utilizzate per gestire i meta-dati sui file aperti in Unix.

Domanda 9
Considerare un file system dove con blocchi da  4KB e indirizzi di blocchi a 32 bit.

1. Determinare la dimensione massima di un file in caso di  

1. allocazione concatenata 

2. allocazione indicizzata con tre livelli di blocco indice 

2. Determinare il numero di blocchi effettivamente assegnati ad un file di 1GB per i due tipi di allocazione.

Domanda 10
Cos’è e a cosa serve Syslog? 
Quali sue caratteristiche si possono configurare tramite il relativo file di configurazione?
